

# 勿忘抗美援朝历史 传承英雄主义精神

## 电影《长津湖》观后感优秀作品选登

【编者按】为贯彻习近平总书记“要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，把红色基因传承下去，确保红色江山后继有人、代代相传”的指示精神，近期，市关工委、市教体局关工委联合组织市直和两区中小学部分年级学生观看电影《长津湖》，并撰写观后感。

活动旨在通过观看《长津湖》电影，让广大青少年深切感受爱国主义精神，感受英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义

精神，感受不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，感受为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，教育引导广大青少年铭记抗美援朝战争的艰辛历程和伟大胜利，将抗美援朝精神永续传承、世代发扬。

经学校推荐，专家集体评选，评出一等奖10篇，现予以刊登。

## 淬英雄之心，铸青年精神

□滁州市中学高一(3)班 卞悦 指导老师:刘舒

雄赳赳气昂昂，跨过鸭绿江，这是志愿军战士轩昂的姿态；不屈于冰雪，高耸于阵地，这是志愿军战士热血的军魂。电影《长津湖》，向我们展示了一首硝烟与艰险交织，苦难与荣耀并存的动人诗篇，跌宕起伏，动人心弦。

凛冬之际，泱泱白雪；交界之地，烈烈红火。忘不了，冰雕连战士坚毅的脸庞；忘不了，乱石堆中匍匐的身影；忘不了，雷公、梅生的牺牲就义，红色的火舌吞噬英雄的躯体；忘不了，一个个渺小却又伟大的身影。冰雪为被，山河为碑，他们长眠于长津湖畔，长存不朽的爱国精神沿着鸭绿江水绵绵不绝。

无惧无畏，英勇就义，志愿军战士以血肉之躯护家国安宁。也许他们也曾退缩犹豫，也曾踌躇不定，也会在异国的远方望着明月和归不去的故

乡，却终将满腔的思绪化作手中的枪，化作胸中的壮志，化作对身后万家灯火的守护。

这是爱国的教育，亦是心灵的洗涤。电影落下帷幕，但民族精神永不落幕。我心中油然而生的，不仅是对先辈英雄的敬佩，更有作为青年一代的使命担当。

踏步未来，风华正茂的青年一代，树爱国之情，长报国之志。有指点江山激扬文字的胸怀气度，有龙虎啸谷潜龙腾渊的奋斗拼搏，不骄不躁，丰富自我，脚踏实地。生逢盛世，这个时代不需要我们抛头颅洒热血，闻风声清，我们当需有创新，有不屈，有鲜活的生命力，有思想，有情怀，有决然的使命感。正如鲁迅所言，觉醒的青年“遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的，遇见沙漠，可以开掘井泉的。”怀才抱器，用清澈的

## 追随英雄之光润沃中华

□滁州市解放小学六(7)班 姚梓岳 指导老师:赵金萍

“唇亡则齿寒，户破则堂危。”抗美援朝战争是令人难以忘却的历史，国庆假期，我和妈妈一起重温了爱国电影《长津湖》。虽然我是第二次观看，但全程都不敢放松，那一幅幅震撼的场面，让我的心情久久不能平静！

刚入朝境内，志愿军战士们搭乘的铁道列车就被敌人的燃烧弹炸毁，奔跑中的战士瞬间被烈火吞噬，即使在这样惨烈的情况下，他们还是完美地保护了电台和译电员。乱石阵上，面对敌军的扫射，多少志愿军战士选择了隐忍，只有在敌机飞离后才敢疼得放声喊叫。通信塔之战时，志愿军战士们举着枪拼了命地与敌人搏斗，子弹没了上刺刀，各种危险接踵而至，他们全然不顾，一个个奋然加入到战斗之中，心中只有一个念头：“炸掉

敌人的通信塔！”经过长时间的鏖战，通信塔终于被毁，但志愿军战士浑身上下却是伤痕累累，那气壮山河的战斗场面令人永生难忘。

电影中，最让我感动的还是为了掩护自己的军队撤退，不惜以自己为诱饵，最终壮烈牺牲的雷公。他开着装有标识弹的吉普车冲进敌人的枪林弹雨中，这种标识弹飘着大量腐蚀性强的白磷，当雷公抱起它的那一刻，他的身体就会腐烂肿胀，也就在这一刻雷公已经知道了自己的结局，但为了掩护战友，他还是义无反顾地抱起了这颗死亡之弹，临终前，他说：“疼、疼……不要把我一个人丢在这里……”这句话就像一把刀子扎在了我的心上，疼得我泪流满面。这让我想起了在朝鲜战场上被烈火焚身却纹丝不动的伟大战士——邱少云；想起了用胸膛堵住敌

## 让理想之火不灭，让信念之光永存

□滁州市田家炳学校八(1)班 王明坤 指导老师:高峰 刘国庆

看完《长津湖》这部战争影片，我的内心就只能用一个词来形容，那就是“震撼”！

我震撼于那一张凄苦与不舍的脸。这是志愿军第九兵团七连连长伍千里母亲的脸，这是张不舍的她，不舍得自己的儿子去战场。战场已经夺去她大儿子伍百里的生命，而她二儿子伍千里刚回来，却又要回部队打仗。她舍不得也不想让二儿子去，她也担心二儿子也回不来。可怜天下父母心呀！

我震撼于那两句话。伍千里有个弟弟叫伍万里，他被编入伍千里的连队，伍千里对他很严格。在伍万里的人连仪式上，就因为他没回答出自己是第多少名战士，伍千里就罚他站一晚上，还告诉他一句话：“一个蛋从外面被敲开，注定会被吃掉。你

要是能从里面啄开，没准是只鹰。”正是因为哥哥的严格要求，伍万里在战场上才会表现得极其英勇。在与美军第一次正面交锋时，为了把美军信号塔给摧毁掉，伍万里在与一个美军殊死搏斗时险些牺牲，但他凭借着顽强的毅力打倒了对方。还有一句是“这一仗不打，我们的下一代就要打！”是呀！没有先辈们的浴血奋战，哪有我们今天的幸福生活？

我震撼于那三个画面。零下四十度极其寒冷的天气，美军部队吃着美味的食物，而我们的战士一天仅有一个冻土豆，这冻土豆硬得把牙都磕掉了，在这样恶劣的环境中战士们以苦为乐，这种坚强的意志和不屈的精神，怎能不令我感动！最后一战，美军这个称霸全球的北极熊团投了标识弹，雷公为了掩护大家，他把标识弹挖了出来，并开车

## 永远的伤痛，永恒的荣耀

□滁州市实验中学七(6)班 王若萱 指导老师:潘家旺

抗美援朝战役打响时，毅然决然地上了战场。

毛岸英同志牺牲的当天，正在进行着正常的工作，突然听到其他战士报告敌军来袭，志愿军战士们都往防空洞的方向跑去，他也跟着战士们跑了出来，没跑两步，想起在指挥室内还有几份重要的军事地图和其他资料。敌人的轰炸机速度很快，他们陆续投下炸弹。飞机声轰隆隆的，可他还是毅然决然冲回了指挥室，刚看到所需的军事地图和资料，尚没碰到，战斗机就投下了一颗颗炸弹，随着一声巨响，防空洞都被震得晃了一晃，他在这声巨响和爆炸的烈火中牺牲了。去世时年仅28岁。

1950年11月25日，毛岸英牺牲当天彭德怀专

## 山河亦无恙，巍巍葬忠魂

□滁州市二中八(1)班 王心怡 指导老师:林再文

40摄氏度的严寒，或长期隐蔽，或夜间急行，饿得啃冻得发黑的土豆，渴了就随手抓一把山间的积雪。

美军陆战一师是王牌中的王牌军队，身经百战，装备精良，他们有数辆坦克、汽车、榴弹炮，天上的侦察机和轰炸机，还有不完罐头和鸡腿。而第九兵团的战士们既没有坦克，飞机，连棉衣都没有，最重的武力只是手榴弹，啃一个土豆，能打三场仗。对装备优良的美国军队，志愿军战士们全凭钢铁般的意志才扛了下来，创造了有史以来，以弱胜强的奇迹，他们用热血驱散严寒，他们用信仰融化冰霜。皑皑白雪中，一排排志愿军战士隐藏着一动不动，冷得霜落在发顶，浸湿了青丝，将其染成白发，冻得通红的脸颊，疲惫不堪的身躯在雪地里瑟瑟发抖。冷、好冷，呼啸的风雪在

## 最可爱的人

□滁州市第一小学六(5)班 高静妍 指导老师:黄后清

年。那时他也总会说一些训练的故事给我听，怎么拿着地图在荒无人烟的山中找坐标，一走就是一天一夜，饿得吃下整个的干粮，渴了喝山泉水，累了靠在树下打个盹……爸爸说得轻描淡写，那时的我并不知道，爸爸所做的一切，正是千千万万的解放军战士每天都在做的，而他们的心中只有一个信念，当祖国需要时，他们将毫不犹豫，拿起枪，冲上最前线，用自己的生命去捍卫祖国的尊严。

这次我是陪着90多岁的大外公一起去看电影。我听妈妈说过，大外公曾经是抗美援朝的老兵，电影中一幕幕，也许唤醒了大外公尘封已久

爱，奉献祖国。

纵有千古，横有八荒，前途似海，来日方长。青春的鲜红热血，要在这片壮烈的土地上，开出使命的花，结出奉献的果。无愧于自己，无愧于时代，无愧于守不退的“橄榄绿”和“火焰蓝”；是防疫一线，创青春之国家。哪怕山高水长，哪怕雨骤风狂，我们也要如朝阳，像明月，风雨兼程，披荆斩棘，劈波斩浪。点亮爱国的明灯，指引前路的方向。

绿水总无忧，因风皱面；青山原不老，为雪白头。今日之巍巍九州，锦绣山河，是先辈的脊梁撑起的，是民族的血液浇灌的。英雄不朽，皓月长存。

我们铭记英雄，我们赞颂英雄，我们缅怀历史，我们珍惜和平，我们丰富自己，我们承担使命。

敢叫天地试锋芒，敢叫日月换脊梁。朝气蓬勃的青年们啊，勇立潮头，浪遏飞舟！

人机枪眼的特级英雄——黄继光；想起了在上甘岭战役中歼敌一百四十余人的战斗英雄林炳远……是啊，在那个艰难的战争年代，在那些难忘的日日夜夜，有多少这样感人的英雄事迹啊！

同样，在新时代，也有一群“心中有信仰，脚下有力量”的英雄群体不断涌现，他们是森林火灾面前死守不退的“橄榄绿”和“火焰蓝”；是防疫一线上不惧危险的“白衣天使”；是科研工作中隐姓埋名的科学家们；是乡村振兴道路上勇往直前的践行者们……在中华大地上，像这样的英雄气节代代相传，历久弥新。

看完《长津湖》，感动我的已经不仅仅是电影本身，而是那段真实的历史和那些真实的英雄，就让我们追随英雄之光，用满腔热血润沃中华！

送到敌人阵地，此时，他已被标识弹炙烤得血肉模糊，看到这里，我泪如雨下。

电影的最后，美军在撤退的路上发现了已经牺牲了的一排排志愿军战士俯卧在零下四十度的阵地，他们以战斗队形散开，人人都是手握武器的姿势，怒目注视前方，没有一个人后退，坚持到最后一刻，他们是人民军队历史最为悲壮的“冰雕连”！美军指挥官看到这一幕，竟也摘下手套并敬了个标准军礼，并说：“我们永远不可能战胜这样的部队。”

正是因为我们千千万万华夏儿女前仆后继、团结奋斗，中国，我的祖国才能屹立于东方，熠熠发光！

让理想之火不灭，让信念之光永存！向所有最可爱的人，致敬！

门向中央军委做了汇报，这份短短三十字的电报，彭德怀足足写了一个多小时。据时为毛主席卫士的李家骥回忆：主席听到后很突然，又拿烟，又把烟盒丢到他。回过头，他又点烟。本来那个军械库就在他前面，他不知道，还在口袋里找。泪汪汪的，虽然看不出来他在哭，但是我们心里明镜似的，他的泪水比我们的更多，他的心很痛，那是他最亲爱的儿子。

中国共产党抗美援朝的战争决策换来了新中国多年的和平发展，吃水不忘挖井人，乘凉不忘种树人，哪有什么岁月静好，只是有人替我们负重前行！要不是他们哪来的我们啊？

耳边肆意吼叫，却仍不敢挪动半分，哪怕只是一小会儿。昨夜的急行耗尽了他们为数不多的体力，已然支撑不起沉重的眼皮，只想在梦中再见那美丽的故乡，感受故乡温柔的风，推开家家的门。

为了信仰而冻僵的身躯，为了国家立足的根基，为了守护心中的正义，只希望后辈能够珍惜，为了飘扬在空中的红旗和象征的胜利，那带血的军装是拼过命的证明。

时间的长河冲淡了沙场的血迹，岁月的风吹散了战争中的硝烟，但这终会化做一部卷帙浩繁的史书。你随手翻过的一页，用笔划过的内容，很可能就是他们的一生。

去时少年身，归来甲子魂。山河亦无恙，巍巍葬忠魂。

的记忆。

看完电影，我迫不及待地问道：“当时的战场真的像电影中一样惨烈吗？”

一向坚强的外公眼中噙满了泪水，喃喃地说：“当年的战争要比影片中还要惨烈，多少战友就在我身边倒下去了，他们再也没有回到祖国，再也看不到遥远的亲人了。”

一代又一代的人民子弟兵，他们用自己的青春守护着祖国的安宁，他们用自己的生命保卫着祖国的领土，他们用自己的身躯铸就了中华民族的钢铁长城。谁才是夜空中那最亮的星星？当然是他们——英勇的人民解放军。

□责编:朱丽丽

□电子信箱:czrbjiaoyu@163.com

夫新国初生，其道光明。普天欢腾，举国同庆。怜我华夏，命运苦舛。日寇方休，美帝复来。北起狼烟，南截海途。欺我中华，人神共诛。为护国土，为保国民，南山牵马，库府取兵，驱除虍虏，救济斯民。观影《长津湖》，含泪谈感悟。见亲行跪拜，俯身是牛膝。久别故乡水，长辞辞娘怀。双亲年事高，岂忍再任途。但为使命故，不孝暗地哭。月浸江水寒，呜咽声漫漫。整装待发入车列，看江山，红霞一片；屈曲盘旋出长城，仰星空，璀璨天边。化整为

## 缅怀先烈文

□滁州市中学 高一(3)班 雍锦文 指导老师:刘舒

零复集结，趟万里，股红石边。临危奉命而行军，闯虎穴，鹰旗撕裂。血肉身，不屈魂。埋冰雪，斗苍天。不饱食，无袈衣。待命令，冲最前。是以无畏之浩气，洒热血而不足惜。冰雕烈火亦不动半分，皆是豪杰。中国军魂为赤，盖以赤子赤血浸染。悠悠千载，古文明之唯一未泯者，唯我中华也。何为其然也？实乃古往今来皆有以护国安民为已任之大丈夫，今犹以为盛。安不兴乎？

斯人已逝，乾坤已变。东方再造，盛唐威严。何敢欺我？不似从前。巨龙腾渊，金鸡鸣天。仁风广布，和平共处。粟米陈仓，庭前飞燕。文胜武昌，祭奠先烈。盛世繁华，如你所愿。大业未成，使命未绝。诸生共勉，共筑明天。

## 山河无恙，英雄长存

□滁州市东波中学七(1)班

郑友鹏 指导老师:秦德高

我借这荧幕，穿越历史烟波，溯源从之，找寻着你的身影；长津湖畔，大雪纷纷扬扬，看不清你的脸庞，我的眼睛模糊了起来。

是你吗？那年，那一刻，报刊上你的忽然一瞥，决定再度披上戎装；十二小时骑行一百余华里，只为了穿过乡村，穿过人潮，再次喊出那一声“归队”。临行时，你带走了所有珍藏的勋章，是你不愿妻女睹物思人，却清清楚楚记得女儿四加四等于七的算术，分明记得妻子一路为自己送行的别离场景。你想着：等这次战争胜利了，就退伍回家把女儿的算术辅导好。——村落激战，你拦住冲动的战友，你一句“等我枪声”，却自己冲上前去，义无反顾为战友创造机会，置自己于险地，以求更小的牺牲换取最大的胜利。哪怕来自战场的二次恐惧，也无法阻止你让自己成为火炬，一把猎猎燃烧的火炬。你，是第九兵团第七连指导员梅生。

是你吗？惊闻硝烟将至，你主动请缨，跨过鸭绿江。看见伍万里用所剩无几的铅笔头写字，你便将名贵钢笔借与他使用；防空洞前，敌机将至，突然想起墙上那幅极其重要的大比例地图，生死关头，你毅然折返。敌机轰炸过后，待众人发觉，我垣断壁中已不见你的身影，留下的是身为“刘秘书”的纸笔和散落的资料。“几十万老百姓的孩子，一道命令就上了战场，我有什么理由不去？”身份从来不是你的束缚，你始终是千千万万普通老百姓中的一员。你，是志愿

## 与“狼”共舞，尽显英雄本色

□滁州市中学高一(15)班

陈姝 指导老师:袁金美

我从前认为“抗美援朝，保家卫国”是一句口号，是历史考试中的考点，直到我用100多分钟看完了《长津湖》才深刻意识到“抗美援朝，保家卫国”绝不仅仅是一句口号，更是一代人的使命。他们用鲜血，用生命庄重地完成了这个造福后世千千万万人民的伟大使命。

“让你的敌人瞧得起你，才叫硬气。”

他们问伍万里为什么参军打仗，万里说：“为了让我哥瞧得起我。”雷雕生说：“让你的敌人瞧不起你，才叫硬气。”“硬气”不是窝里横，也不是自我感觉良好，而是在战场上你的对手从不会轻视你。

“不要把我一个人丢在这里！”

雷公的故事最为感人，明知带着标识弹会被轰炸，但仍仍坚定地把标识弹转移走。当千里找到雷公时，他说：“疼，疼死我了。”那一刻，眼泪控制不住了。怎么可能不疼，那是鲜活的生命啊！当雷公说“不要把我一个人丢在这里”时，我突然就明白了为什么国家花费那么大的精力把志愿军的遗体从韩国接回祖国。因为他们是中国人，他们要回到祖国的怀抱才安心，他们要和兄弟们、家人们在一起才不觉得孤独。

“人在，阵地在。”杨根思说：“人在，阵地在。”兄弟们喊：“人在，阵地在！”只要还有一个，就要守住阵地。这是他们的使命，也是他们的决心。

## 奋斗吧，少年

□滁州市实验小学五(4)班 程艺嘉 指导老师:巫敏

电影《长津湖》以抗美援朝为背景，讲述了在极其严寒的环境下，我国的革命先辈以钢一般的意志，铁一般的信念，狠狠打击了敌军的嚣张气焰，击碎了美国军队不可战胜的传说，一举扭转了战局形势，打出了我国的国威以及军威的故事。

爱国，是人世间最深沉、最持久的情感。中华民族古往今来历经磨难，正是不断的艰难曲折造就了不屈不挠的伟大民族性格，孕育了无数忠贞爱国的英雄豪杰，创造了人类发展史上的无数辉煌成就，成就了近代以来中华民族伟大复兴的中国梦，实现了中国人民从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。中华民族的爱国主义精神，有着深厚的历史、文化和情感积淀，已成为流淌在中华儿女血液里的精神基因。

军战士毛岸英。

是你吗？身先士卒奔赴前线，忍受冰天雪地的侵噬，肩扛战士的无上荣耀。你是血肉之躯，也有儿女情长，你却出生入死，浴血奋战。剥开坚硬铠甲，是你面对五百里牺牲的痛苦自责，是你在本子上框起雷多名字的崩溃泪流。你看见太多兄弟为了一个没有硝烟的年代而倒在了血泊中，内心深处迸发的强烈愿望便是：打赢这场仗，带你们回家。之所以无所畏惧，是有着美好生活的向往，对子孙后代的关切，对祖国无私的热爱。你坚定不移地冲锋，是为了守护远方那一盏盏明灯和灯下那亲切的笑脸。你，是第七连第二百五十二位战士伍千里。

雪，终于停了。我讶异地发现：你，不只是你，而是你们，来自四面八方。耳畔仿佛响起声声震天呐喊：抗美援朝，保家卫国！不一样的青春面庞，汇聚成了势不可挡的血肉洪流，以同样的姿势，成为披荆斩棘的钢铁利刃，铸就无坚不摧的军魂，是永不言弃的中国精神。当总攻的号角吹起，当敌军营帐被摧毁，当军旗折断——终于胜利了！而你们却永远留在了那个凛冬里，把希望留给了祖国每一个融融的春日。

微风阵阵，暖阳轻吻大地，长津湖上凛冬已去，坚冰消融，春意盎然；湖上涟漪层层起，荡漾着永恒不朽的赞歌。

借这荧幕，溯源从之，寻你千百度，终于找到你……

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”，三个“不相信”却让我们不能不去相信中国人民志愿军。杨根思，为守住阵地背着炸药包冲向敌人，光荣牺牲，享年28岁。人在，阵地在；人亡，敌人死。杨根思用生命诠释了这句话。“没有冻不死的英雄，更没有打不死的英雄，只有军人的荣耀。”

余从戎在介绍七连之前的连长时，告诉伍万里他是“打不死的英雄”，但他亲自和伍万里说：“没有冻不死的英雄，更没有打不死的英雄，只有军人的荣耀。”他之所以被称为“打不死的英雄”时因为那些都是他作为一个军人的荣耀。在电影的后半部分，美国军队在撤退时看见了“敌人”——一群不能动的敌人，他们被冻死了，是活生生被冻死的！但他们一直保持着准备战斗的状态，他们的手里还端着枪，眼睛还睁着。当美军将军取下帽子敬礼时，我想他们也是发自内心的敬佩吧。

《长津湖》的教育意义是深远的，它告诉你，在那个年代，先辈为了保家卫国，义不容辞地承担起责任的可敬与可爱；它告诉你，科技落后是致命的，落后就要挨打，挨打必须反思。当代青年应不负相传，不负盛世，无愧自我，无愧时代。

只盼长津湖畔万里阳光，与这温柔岁月共悠长。